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Μια κίνηση σε δύο επίπεδα. 

Ένα σώμα μάζας m=0,4kg ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο (Α) στο 

σημείο Ο. Σε μια στιγμή t=0, το σώμα δέχεται μια σταθερή οριζόντια 

δύναμη F, με αποτέλεσμα να κινηθεί και τη στιγμή t1=2s να φτάσει στο 

σημείο Κ και να περάσει σε δεύτερο οριζόντιο επίπεδο (Β). Στο διά-

γραμμα δίνεται η ταχύτητα του σώματος στα τέσσερα πρώτα δευτερό-

λεπτα της κίνησής του, όταν δέχεται την επίδραση της δύναμης F. 

i)   Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του σώματος, στη διάρκεια της 

κίνησή του στο λείο επίπεδο (Α), καθώς και την απόσταση του 

σημείου Κ από την αρχική θέση του Ο. 

ii) Πόσο απέχει το σώμα από το σημείο Ο τη στιγμή t2=4s; 

iii) Να βρείτε την τριβή που δέχεται το σώμα από το επίπεδο Β, καθώς και το συντελεστή τριβής ολίσθη-

σης μεταξύ σώματος και επιπέδου. 

iv) Τη στιγμή t2=4s, αλλάζει το μέτρο της ασκούμενης δύναμης παίρνοντας την τιμή F1=1Ν. Πόσο θα απέ-

χει το σώμα από την αρχική θέση Ο τη χρονική στιγμή t3=6s; 

Δίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Στο (Α) επίπεδο το σώμα κινήθηκε με σταθερή επιτάχυνση, ίση με την κλίση στο διάγραμμα υ-t με τιμή: 
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Ενώ η μετατόπισή του, ίση με την απόσταση (ΟΚ) είναι αριθμητικά  

ίση με το εμβαδόν του κίτρινου τριγώνου  στο διπλανό σχήμα: 
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Εναλλακτικά βέβαια από την εξίσωση της μετατόπισης έχουμε: 
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ii) Η μετατόπιση του σώματος στο χρονικό διάστημα 2s-4s, είναι ίση με το εμβαδόν του τραπεζίου με πρά-

σινο χρώμα, στο παραπάνω διάγραμμα: 
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Άρα το σώμα τη στιγμή αυτή απέχει από το Ο απόσταση: 

d2=Δx1+Δx2=7m. 

iii) Μέχρι τη  στιγμή t2 η δύναμη F είναι σταθερή, οπότε εστιάζοντας 
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στην κίνηση στο επίπεδο (Α) έχουμε: 

ΣFy=0 → Ν=Β=mg=0,4∙10Ν=4Ν 

αφού το σώμα ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση, ενώ: 

ΣF=F=m∙α1 ή F=mα1=0,4∙1,5Ν=0,6Ν. 

Ερχόμαστε τώρα στο χρονικό διάστημα 2s-4s, όπου το σώμα κινείται στο επίπεδο (Β). Η επιτάχυνση του 

σώματος έχει τιμή: 
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Και από το 2ο νόμο του Νεύτωνα: 

ΣFx=m∙α2 → F-Τ=m∙α2 → 

Τ=F-mα2=0,6Ν-0,4∙(-1)Ν=1Ν. 

Όμως η τριβή αυτή, είναι τριβή ολίσθησης οπότε: 
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iv) Στο χρονικό διάστημα 4s-6s η δύναμη παίρνει την τιμή F=1Ν, γίνεται δηλαδή ίση κατά μέτρο με την 

ασκούμενη τριβή ολίσθησης. Αλλά τότε η συνισταμένη δύναμη που ασκείται στο σώμα είναι μηδενική 

και με βάση τον 1ο νόμο του Νεύτωνα, το σώμα θα συνεχίσει να κινείται με σταθερή ταχύτητα, ίση με 

υ2=1m/s, ίση δηλαδή με την ταχύτητα του σώματος τη στιγμή t2. Αλλά τότε στο χρονικό αυτό διάστημα, 

το σώμα μετατοπίζεται κατά: 
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Φτάνοντας σε κάποια θέση Λ, απέχοντας κατά: 

d3=d2+Δx3=7m+2m=9m 

από την αρχική θέση Ο. 

dmargaris@gmail.com 

 


